

“把权力关进笼子里”断想

□ 苏文洋

习总书记最近说，把权力关进笼子里。

为什么我们要把权力关进笼子里呢？因为权力是个可以让人有了“一切”的东西。林彪在“无产阶级文化大革命”之初说：无产阶级有了权就有了一切，没有权就丧失一切。今天，中国至少有一半的人不记得林彪对权力的这个诠释。

刘志军是一个“无产阶级有了权就有了‘一切’的典型人物。他当年是一个铁路工人，地地道道的无产阶级。他有权以后，有了几辈子花不完的钱，据说情妇达到两位数。（据《新京报》4月11日）中国大多数贪官，想当初都是“无产阶级”。有了权，他们的的确确有了自己想要的一切。

权力不关进笼子里行不行呢？

《礼记》载：孔子过泰山侧，有妇人哭于墓者而衰。夫子式而听之，使子路问之曰：

“子之哭也，壹似重有忧者。”而曰：“然！昔者吾舅死于虎，吾夫又死焉，今吾子又死焉。”夫子曰：“何为不去也？”曰：“无苛政。”夫子曰：“小子识之，苛政猛于虎也！”

两千多年前的中国妇女，已经知道笼子外的权力比老虎还厉害，宁可与老虎为伴，被老虎吃掉，也要逃避苛政。

这位妇女倘使活在今日中国，大概就会换一个思路，那就是要求把权力关进笼子里。

笼子外的权力实在厉害。有的地方，主人上班去了，或种地去了，回家房子让人扒了。扒房子还是轻的，重的用推土机砸死你。

老百姓一块钱一块钱、几毛钱几毛钱挣钱点钱，有些人用笼子外的权力几千万几千万从国库里往家搬。

权力天生不喜欢被关进笼子里。

权力更不会自己跑进笼子里，让人民把它关起来。

人类历史上的每一次革命，其实就是笼子外的权力祸害得老百姓活不下去了，老百姓揭竿而起，把权力关进笼子里。可惜，关了若干年的权力，又从笼子里跑出来，人民还得放下正常工作和生活，重新忙一阵子把权力关进笼子里的事情。革命是可歌可泣的，但每一次为了把权力关进笼子里都要付出巨大的代价，血流成河。

有了宪法，实行宪政，人类才找到了一条可以通过不流血、不死人的方式把权力关进笼子里的新路。

有了宪法，实行宪政，仍然有人不愿意让人民把权力关进笼子里。于是，滥用权力的人就要被关进监狱，这也是一种笼子。

权力是由人掌握的，不愿意把手中的权力关进笼子里的人，不知哪一天就会把自己关进笼子里。

让权力自己建造一个笼子，自己把自己关进去，这是一件很难很难的事情。

自然界的动物，比如老虎、狮子、狼、狐狸……肯定是不愿意自己搞个笼子关自己的。

人类是理性的动物，或许人是可以做到把自己手中的权力关进笼子里。人类应当有这样的智慧和勇气。

我们已经有了大大小小笼子，可以关进大大小小的权力。这个大笼子就是宪法，小笼子就是宪法下面的其他法律规章。

不过，我们的很多笼子只是一个框架，或者说漏洞太大。因此，权力经常可以跑出来，甚至自由出入。有些部门立法的笼子，只关别人的权力，不关自己的权力。

更多的时候，看管或者说监督笼子的人，或是人微言轻，或是不能尽职尽责，或是不专业不到位，或是畏惧笼子里的权力跑到外面大施淫威，总而言之，还有很多很多权力没有关进笼子里。真正实现把权力完全彻底关进笼子里，任重道远。

公务员军训，想说爱你不容易

□ 堂吉伟德

从3月21日开始，在镇江市国防园内，每周都会有一批新面孔出现，全部穿着统一的迷彩服。他们是来自镇江各个政府工作部门的公务员，分批到此军训。昨天下午，镇江首次公务员军训落幕，共有近千名公务员参加此次军训。（4月17日《现代快报》）

希望借助军训，改变机关的庸、懒、散现象的初衷很好，但理想固然美好，现实却很骨感。

对于公务员军训，其实不必承载太多的希望。而从网友的观点来看，似乎对此也持冷眼之态。这样的心态也是军训成效的隐忧。一则，军事训练强调的是一种服从意识、执行能力，但未必有助于服务作风的改变。而时下公务员最缺乏的正是服务意识。在“为谁服务”的宗旨意识淡薄的语境下，执行力就很容易失偏和走样。二则，军事训练如何实现既定目标，也很难令人乐观。若没有一定的考核标准，没有相应的促进措施，那么军事训练就会有“例行公事”或者搞“花架子”之虞，甚至沦为新的形式主义或者政绩工程。

这样的例子其实很多，比如之前，很多地方大规模实行的“拓展训练”、“下基层锻炼”、“同吃同住”等活动，以及方兴未艾、此起彼伏的“作风治理”、“治庸行动”、“效能建设”，都未能根治执行不

畅、庸懒成性的顽疾，那么一个军事训练，显然比之并无特别之处。假若当一切任前或岗内教育都容易泛化并流于形式时，军事训练就没有想象中那样神奇，其不过是从一种方式向另一种方式转变而已。

时下的问题在于，作风的导向并不缺乏方式上的技巧，而缺乏制度上的管控。

若未能实现监督的多元化和开放化，让公众对公务人员的考核、任用有发言权，打破“能上不能下”、“能进不能出”、考核形式化、评价敷衍化、干好干坏一个样的用人现象，让服务的方式从上到从下，从内到外发生根本逆转，那么公务人员的作风就很难实现好转，这也是体制内运动式治理雷声大、雨点小的根本原因所在。

用治标的方法去治本，结果当然就会令人失望。在公权力具有自利化和自肥化倾向的情况下，任何方式都可能会发生变异。比如考察会成为变相的旅游，学习会成为事实上的福利，而军事训练也会成为消遣和娱乐的一种方式。因为在热闹的军训之下，我们不能不面对这样一个问题，在现代政治伦理中，对权力伦理的塑造，以及权力者的约束，更多的是基于监督体制的作用，而非军事训练所培植的素质。假若公众的眼睛看不见、听不到，并管不到权力者的一切行为，那么军训的一切功能就会流产生。

如是而言，公务员军训，想说爱你还真不容易。

标准不透明“山泉”澄而不清

□ 王石川

不挤干水分，减少杂质，弄清水的来龙去脉，就会澄而不清，如果监督部门以己昏昏，就断难使人昭昭，结果不仅导致企业受损，还伤害自身公信力。

“农夫山泉执行的产品标准被指不如自来水标准”，经京华时报近日披露后引起公众的广泛关注。上周末农夫山泉终于发布声明，仍自辩并否认这一说法，紧接着浙江质监局也称“地方标准并不宽松”。4月17日，浙江省质量技术监督局食品生产监督管理处处长周晓林接受央视采访时称，“（浙江）标准的文本上没有调整，没有体现，但是我们在评价规则，相关的条款要求已经参照国家的最新标准要求，进行了调整。”

农夫山泉标准问题已经演变为一场公共事件。作为一种大众消费品，农夫山泉的水质量关乎公共利益，面对舆论质疑，厂家有责任积极回应，而监管部门更不能失语，因为企业自辩往往囿于利益本能，监管部门的权威发声，一定程度上还原真相。

就如何应对突发事件，国新办早就提出了“四讲”策略：尽早讲、持续讲、准确讲、反复讲。此处所指的虽是突发事件，但像事涉食品安全这类公共事件，相关部门同样有责任遵守“四讲”。

遗憾的是，浙江相关部门千呼万唤始出来，也

未能充分解开公众疑团，比如，此前回复称，修改了浙江省饮用天然水产品质量监督检查评价规则，试问，是什么时候修改的？为何不直接修改地标？浙江地标是2006年1月1日开始实施的，国家自来水标准是2006制定、2007年实施的，至今已6年，浙江地标为何不向国标早日看齐？无论企业还是监管部门都口口声声地称虽然地标低于国标，但在实际执行中高于国标，可信度有多高？

回应是好事，但含糊回应，带有水分的回应，适得其反。市场上多数品牌使用国标和企标，农夫山泉是唯一一家使用地标的全国性企业，有专家称像农夫山泉这样的全国性生产企业却使用比国标还低的地标，也不制定企标，有点看不懂。专家看不懂，公众更看不懂。

为了更大程度地减少公众疑窦，应有更高层次的监管部门回应农夫山泉事件。一方面是因为，浙江的标准是浙江相关部门和农夫山泉一起制定起草的，农夫山泉是唯一的参与企业，两者是利益共同体。更高层次部门回应方更有公信力。另一方面，农夫山泉事件早已超越了浙江，牵扯到全国亿万消费者的合法权益，有更权威的部门介入调查，消费者才能吃下定心丸，或者心里有谱。

不挤干水分，减少杂质，弄清水的来龙去脉，就会澄而不清，如果监督部门以己昏昏，就断难使人昭昭，结果不仅导致企业受损，还伤害自身公信力。但愿农夫山泉事件别成一摊浑水。

领导是谁



□ 李建华/文 杨旭/图

在广东省河源市东源县，600多万元的社保基金被拿去用于企业投资，导致亏损308万元无法收回，县法院副院长刘伟华经上级领导授意，伪造判决书对“窟窿”资金进行“依法核销”。日前，经举报，刘伟华已被河源市检察机关立案侦查。（4月17日《京华日报》）

作为老百姓的养命钱，国家有法规明令，社保资金不得挪用，但在东源县，一大笔社保基金却轻易成了与政府“沾亲带故”的企业的流动资金，有法规又怎么样呢？有钱不用倒显得缺乏经济头脑和发展魄力。

如果官员视法律为儿戏，还有

司法机关捍卫法律的权威和尊严，事情还会柳暗花明。但十分糟糕的是，法官竟然成了领导的傀儡，上级领导一句“想想办法”，连伪造判决书这样极其可耻的行径都出笼了。

经手伪造判决书的副院长当时并不认为此举没什么大不了的，但上命难违，无力抵制，你看通篇报道里“上级领导”都是无名无姓的，足见领导的尊崇地位。当初，县领导担保“公家的事不会让个人承担责任”，法院院长也“口头同意”，“现在出了事就是我一个人承担责任”，确实也太没道理。

周口郸城 110kV 丁庄 变扩建工程环境信息公告

根据《河南省环境保护厅电磁辐射建设项目管理细则》的规定，现将周口郸城 110kV 丁庄变扩建工程环境信息予以公示并征求公众意见，工程详细情况介绍及公众注意事项详见周口市环境保护局网站 <http://www.zkhhb.gov.cn> 及湖北君邦环境技术有限责任公司网站 <http://www.gimbel.cn>。

建设单位：河南省电力公司周口供电公司

联系方式：陈建涛 0394-8215235

评价单位：湖北君邦环境技术有限责任公司

联系方式：黄亮 027-65681126